

РОДИЛСЯ и вырос Нариман в Уральской области. После окончания Московского института стали и сплавов в 1951 году приехал в Темиртау, где прошел ступени мастерства специалиста-металлурга. Он оказался из тех сильных личностей, которые сделали себя, свою судьбу сами. Сначала работал на Казахском металлургическом заводе помощником мастера, мастером, начальником смены, заместителем начальника мартеновского цеха.

(В связи с организацией Карагандинского совнархоза в июне 1957 года Нариман Куанышгалиевич был назначен главным сталеплавильщиком, затем, в 1961-1965 годах трудился заместителем главного инженера, начальником производственно-технического отдела и главным инженером управления черной металлургии совнархоза. В жизни он всегда пробивался сам, не надеясь на влиятельного дядю или, как нынче говорят, на мохнатую лапу да широкую спину. Шел туда, куда его посылали, то есть на самые ответственные, горячие точки.

Так, в 1965 году в Алма-Ате было организовано республиканское производственное объединение предприятий черной металлургии "Казчермет". В его состав вошли Карагандинский, Казахский металлургический, Актюбинский ферросплавный заводы, Соколовско-Сарбайский, Лисаковский горнообогатительные комбинаты, ряд рудоуправлений и строящихся предприятий. В том же году Н. Ишмухамедов был назначен заместителем начальника "Казчермета", затем главным инженером, первым заместителем начальника объединения, где проработал до июня 1970 г.

Нариман Куанышгалиевич курирует самые ответственные объекты. Этот период характеризуется вводом в эксплуатацию мощных доменных, коксовых, мартеновских печей, кислородных, конвертеров, прокатных станов и других цехов и производств Карагандинского металлургического завода. Налицо значительный рост кокса, чугуна, стали, проката, железной руды и другой продукции за счет внедрения передовой технологии, новой техники, научных разработок.

Рывок вперед стал возможным благодаря научно-организационной деятельности на предприятиях по линии научно-технического общества черной металлургии, которое возглавлял по должности и по зову сердца Н. Ишмухамедов в качестве председателя Карагандинского, затем Республиканского правления НПО черной металлургии. Мухтар Ауэзов говорил о себе: "Я человек-справка, по которой можно изучать, как родившийся при феодализме кочевник становится

при социализме академиком". А по биографии нашего героя-юбиляра можно проследить важные вехи развития металлургии в республике. Когда "Казчермет" упряднили, кандидата технических наук Н. Ишмухамедова назначили в 1970 г. ректором завода-втуза при Карметкомбинате.

Без малого тридцать лет отдал педагогической деятельности уче-

"Заслуженный деятель науки и техники Казахстана" Ишмухамедов удостоен в 1995 году.

ВЕХИ РАЗВИТИЯ

Интервью с ученым-юбиляром
- Ваша трудовая деятельность началась на Казахском металлургическом заводе - первенце черной металлургии республики, ставшем историей и легендой.



ный с богатой практикой. За 18 лет работы ректором профессор Н. Ишмухамедов вложил много труда, опыта, знаний в подготовку инженерных кадров для народного хозяйства страны, внес значительный вклад в развитие научно-исследовательской деятельности. Она связана у ученого с вопросами теории и новой технологии по переделу фосфористого чугуна в сталь.

Нариман Ишмухамедов имеет более 80 печатных трудов и изобретений, опубликовал три монографии. Жизнь ученого-металлурга тесно связана с общественной: он был членом президиума РК профсоюза работников металлургической промышленности, депутатом Темиртауского горсовета.

За заслуги в развитии черной металлургии и подготовке инженерных кадров, за активное участие в общественной жизни страны Нариман Ишмухамедов награжден орденом "Знак Почета", медалью "За доблестный труд", Грамотой и Почетной грамотой Верховного Совета КазССР. Его труд отмечен значком "За отличные успехи в работе" Минвуза СССР, Почетной грамотой Президиума научно-технических обществ СССР. Почетного звания

У ИСТОКОВ ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ

*Инженеру, ученому-металлургу
Нариману ИШМУХАМЕДОВУ - 70 лет*

Темиртау по праву называют не только городом металлургов, но и звездным городом, откуда вышли первый Президент республики, первый космонавт Казахстана... К звездной планете можно отнести Наримана Куанышгалиевича Ишмухамедова - заслуженного деятеля науки и техники, профессора, много лет отдавшего педагогической деятельности в Карагандинском металлургическом институте, связь с которым не прерывается по сей день. Он также является одним из тех первопроходцев, кто стоял у истоков развития черной металлургии республики.

Расскажите, Нариман Куанышгалиевич, об этом периоде вашей деятельности.

- В 1952 году начальником мартеновского цеха, где я начал свою производственную деятельность, был Е.И. Шевцов. С Евгением Ивановичем сложились добрые взаимоотношения. Под его влиянием росла моя квалификация металлурга. Мои первые творческие изыскания были связаны с увеличением срока службы наварок подин мартеновских печей. За внедрение в производство скоростного метода сооружения и ремонта подин мартеновских печей Е. Шевцов был удостоен Государственной премии СССР. Я, как исполнитель этой работы, защитил ученую степень кандидата технических наук. Е. Шевцов позже стал профессором, зав. кафедрой КарПТИ.

- Продолжительное время ваша жизнь связана с управлением черной металлургии Карагандинского совнархоза. Для современников само слово "совнархоз" звучит в диковинку. Какова его роль была в строительстве и развитии Карметкомбината, Казахстанской Магнитки в Темиртау?

- В 1957 году по Союзу были образованы советы народного хозяйства в качестве органов местного управления промышленностью и строительством регионов, областей. В Карагандинском совнархозе были организованы управления по отраслям промышленности. Например, управление черной металлургии ведало предприятиями металлургии. В ту пору главным было

Появился «Казчермет» - очередная ступень вашей трудовой деятельности. В чем суть этого объединения?

- «Казчермет» объединил предприятия черной металлургии воедино. Начальником этого производственного объединения был Григорий Иванович Ермолаев, ставший членом правительства КазССР. Он пригласил меня своим замом. И мы работали вместе вплоть до упразднения объединения в 1970 году. Функции «Казчермета» переехали Минчермету СССР.

- Несколько поколений темиртаусцев помнят вас, как ректора завода-втуза при Кармете. Какова роль института, его основные вехи развития?

- Да, меня назначили ректором института в июне 1970 года. Главной задачей заведения было - обеспечение инженерными кадрами основных производств Карметкомбината. Для этого пришлось увеличить набор абитуриентов по специальностям металлургического профиля, организовать обучение по новым специальностям. Увеличили число студентов на дневном отделении с 75 до 450, а на вечернее набрали 325 человек.

Была укреплена материально-техническая и учебно-лабораторная базы института. Введены в эксплуатацию учебный корпус инженерно-строительного факультета, учебно-лабораторный корпус металлургических специальностей, книгохранилище с читальным залом, спорткомплекс, студенческое общежитие, студенческий санаторий-профилакторий, дом преподавательского состава, завершено строительство нового учебного корпуса института со студенческим театром и др.

Качественно вырос преподавательский состав, в числе которого педагогов с учеными степенями и званиями - более 60 процентов. Не удивительно, что КарМетИ включен в ЮНЕСКО. О качестве и уровне специалистов - питомцев завода-втуза, ныне КарМетИ, говорит успешная работа на протяжении десятилетий. И мне думается, что им под силу решение еще более сложных производственно-технических задач, которые выдвигает современная жизнь. С такими наставниками молодежи можно смело идти в новый век.

*Е. ЛАХНО,
г. Темиртау*